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Predmet. Matematika

Vzdélavaci oblast: Zakladni poznatky z matematiky

Tematicka oblast: Procenta a jejich uziti

Anotace: Zak 1. roéniku si osvoji a procvi¢i pojem procento a
vypocty zakladu, procentové Casti a poCtu procent.



Zakladni poznatky z matematiky

Procenta a jejich uziti



Procento

Procento je nazev pro jednu setinu celku,
znaci se 1 %.

1
1% =700 — 0,01
. p
P % tedy znamena 100 tohoto celku
20
Fi - 0 - =
priklad: 20% z 350 100 350 =70

Pri pocitani s procenty pouzivame terminy:
zaklad (z), procentova cast (C), pocet procent ().



Zaklad, procentova cast, pocCet procent

Celek, ze kterého je pocitana nebo urcena cCast, se
nazyva zaklad (z). Zaklad vzdy predstavuje 100 %.

Procentova cast (C) je cast zakladu, kterou mame
pocitat nebo kterou mame urcenou.

Pocet procent (P) udava, kolik setin ze zakladu
tvori procentova cast. Je-li pocet procent vétsi nez
100, je procentova cast vetsi nez zaklad.

Plati: c=__ -7
100



Pri vypoctech s procenty muzeme vyuzit nékolik
postupt — trojclenku (vzdy jde o pfimou umérnost),
vypocet ,,pres jedno procento“ nebo vzorecky.

Procenta v silniCni doprave

X % stoupani (klesani) znamena, ze na 100 m
vodorovneé vzdalenosti silnice vystoupa (klesne)

0 X metru.



Redené priklady

Cestovni kancelar nabizi letecky zajezd do ltalie

za 13 600,-KcC. Pokud si jej zakoupite do konce
brezna, ziskate slevu 18 %. Kolik bude stat uvedeny
zajezd pfi vyuziti nabizené slevy?

trojélenka: 713 600,-K¢ ... 100 %
I X,-KE ... 82 %I
X 13 600=282:100
x =13 600 0,82 =11 152

Cena zajezdu po sleveé je 11 152,-KC.



Redené priklady

Kniha se prodavala za 225,-Kc¢ a byla brzy vyprodana.
Nakladatelstvi pripravilo dotisk a jeste knihu rozsirilo o
nove fotografie. RozSirena verze knihy stoji 270,-Kc.
O kolik procent je nova verze knihy drazsi?

trojClenka: T 225,-K¢ ... 100 %
I 45,-KE ... X% T
X :100=45: 225
x =20

Nova verze knihy je drazsSi o 20 %.



Redené priklady

Pri obnove lesa zniCeneho pozarem se zatim
vysazelo 420 mladych stromku, coz je 8 % vSech
stromku poni€enych pozarem. Kolik stromku celkem
je treba vysazet?

trojClenka: T 420 stromku ... 8 %
T X stromku ... 100 % T
x:420=100:8
X =5 250

Je tfeba celkem vysazet 5 250 stromku.
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